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Tìm số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số [image: image48.wmf](
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Đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang.
-Tiệm cận đứng:
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Câu 6:  [2D1-5.14-4] Cho hàm số [image: image149.wmf](

)

yfx

=

 có đồ thị như hình vẽ
[image: image150.png]



Biết [image: image151.wmf](

)

0

fx

¢

<

, [image: image152.wmf]1

x

"<-

 và [image: image153.wmf](

)

0

fx

¢

>

,[image: image154.wmf]1

x

">

. Khi đó, tổng số tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số [image: image155.wmf](

)

(

)

2022

1112

y

xfxxfx

=

+++-

éù

ëû

 là
A. [image: image156.wmf]1

.
B.  [image: image157.wmf]2

.
C.  [image: image158.wmf]3

.
D.  [image: image159.wmf]4

.
Lời giải
Chọn B
Ta có
[image: image160.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

111201120

xfxxfxxfxxfx

éù

+++-=Û+++-=

êú

ëû

[image: image161.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

11

11111*

1

xfxxfxfxfx

xx

Û+=Û+=Û+=Û=

-

.
Vẽ đồ thị hai hàm số [image: image162.wmf](

)

yfx

=

 và [image: image163.wmf]1

1

y

x

=

-

 trên cùng hệ trục tọa độ ta thấy
[image: image164.png]



+ Với [image: image165.wmf]1

x

<

, phương trình [image: image166.wmf](

)

*

 vô nghiệm.
+ Với [image: image167.wmf]1

x

>

, phương trình [image: image168.wmf](

)

*

 có một nghiệm duy nhất [image: image169.wmf]0

1

x

>

 nên [image: image170.wmf](

)

(

)

0

2022

lim

1112

xx

xfxxfx

+

®

=+¥

+++-

éù

ëû

.
Vậy đồ thị hàm số [image: image171.wmf](

)

(

)

=

éù

+++-

êú

ëû

2022

1112

y

xfxxfx

 có duy nhất 1 tiệm cận đứng.
Mặt khác dựa vào đồ thị hàm số [image: image172.wmf](

)

yfx

=

 ta thấy khi [image: image173.wmf](

)

2:10

xfx

<-+>

 nên [image: image174.wmf](

)

(

)

2022

lim

1112

x

xfxxfx

®-¥

+++-

éù

ëû

 không tồn tại.
[image: image175.wmf](

)

(

)

2022

lim0

1112

x

a

xfxxfx

®+¥

=³

+++-

éù

ëû


Khi đó đồ thị hàm số [image: image176.wmf](

)

(

)

=

éù

+++-

êú

ëû

2022

1112

y

xfxxfx

 có duy nhất 1 tiệm cận ngang.
Vậy đồ thị hàm số có tổng cộng 2 đường tiệm cận đứng và ngang.
Câu 7:  [2D1-5.14-4] Cho hàm số [image: image177.wmf](

)

(

)

42

0

fxaxbxca

=++¹

có đồ thị là đường cong như hình vẽ.
[image: image178.png]



Tổng số đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số [image: image179.wmf](

)

(

)

(

)

322

2002342020

xxx

gx

fx

+-+

=

 là:
A. [image: image180.wmf]3

.
B.  [image: image181.wmf]5

.
C.  [image: image182.wmf]4

.
D.  [image: image183.wmf]2

.
Lời giải
Chọn C
Đồ thị của hàm số [image: image184.wmf](

)

yfx

=

 đi qua các điểm [image: image185.wmf](

)

(

)

1;0,0;1

AB

±

 nên ta có: [image: image186.wmf](

)

01

1

11

abcc

cab

++==

ìì

Û

íí

=+=-

îî


Hàm số đạt cực tiểu tại [image: image187.wmf]1

x

=±

 và đạt cực đại tại [image: image188.wmf]0

x

=

 nên ta có:
[image: image189.wmf](

)

3

0420

fxaxbx

¢

=Û+=

 có 3 nghiệm phân biệt [image: image190.wmf]1

x

=±

 và [image: image191.wmf]0

x

=

, suy ra [image: image192.wmf](

)

12

2

b

a

-=


Từ (1) và (2) suy ra: [image: image193.wmf]1;2;1

abc

==-=

.
Vậy [image: image194.wmf](

)

(

)

(

)

22

42

2111

fxxxxx

=-+=-+

.
Ta có:
[image: image195.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

322

22

2002342020

11

xxx

gx

xx

+-+

=

-+


[image: image196.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

22

222

2002122020200222020

1111

xxxxx

xxxx

-++++

==

-+-+


Tập xác định của hàm số [image: image197.wmf](

)

gx

 là [image: image198.wmf]{

}

\1;1

D

=-

¡

.
+ [image: image199.wmf](

)

1

lim

x

gx

±

®

=±¥

 [image: image200.wmf]Þ

 Đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng là đường thẳng [image: image201.wmf]1

x

=-

.
+ [image: image202.wmf](

)

1

lim

x

gx

®-

=-¥

[image: image203.wmf]Þ

 Đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng là đường thẳng [image: image204.wmf]1

x

=

.
+ [image: image205.wmf](

)

lim2002

x

gx

®-¥

=-

[image: image206.wmf]Þ

 Đồ thị hàm số có 1 tiệm cận ngang là đường thẳng [image: image207.wmf]2002

y

=-

.
+ [image: image208.wmf](

)

lim2002

x

gx

®+¥

=

[image: image209.wmf]Þ

 Đồ thị hàm số có 1 tiệm cận ngang là đường thẳng [image: image210.wmf]2002

y

=

.
Vậy đồ thị hàm số [image: image211.wmf](

)

gx

 có tất cả 4 đường tiệm cận đứng và tiệm cận ngang.
Câu 8:  [2D1-5.14-4] (Chuyên đề Tương giao - Hàm số) Cho hàm đa thức bậc bốn 
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Câu 9:  [2D1-5.14-4] (Chuyên đề Tương giao - Hàm số) Cho hàm số 
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Câu 10:  [2D1-5.14-4] (HSG - K12 - SGD Nam Định - Năm 2021 - 2022) Cho hàm số 
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Từ định nghĩa đường tiệm cận đứng suy ra đồ thị hàm số 
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